

Институт нового индустриального развития им. С.Ю. Витте в своей серии «Современная экономическая мысль» готовит к публикации очередную книгу «Интегральная экономика Джона Кеннета Гэлбрейта (1933-1983)» (автор – французский исследователь Александр Шира) [Alexandre Chirat. L'economie Integrale De John Kenneth Galbraith (1933-1983)]. Редактором русского издания книги является член-корреспондент РАН С.Д. Бодрунов. Публикуем Предисловие С.Д. Бодрунова к данной книге.

*От редакции журнала  
«Ноономика и ноообщество.  
Альманах трудов ИНИР им. С.Ю. Витте»*

С.Д. Бодрунов

**Предисловие к русскому изданию книги Александра Шира  
«Интегральная Экономика Джона Кеннета Гэлбрейта (1933–1983)»  
[Alexandre Chirat. L'économie Intégrale De John Kenneth Galbraith  
(1933–1983)]**

Решение Института нового индустриального развития (ИНИР) имени С.Ю. Витте издать русский перевод книги Александра Шира «Интегральная Экономика Джона Кеннета Гэлбрейта (1933–1983)» [Alexandre Chirat. L'économie Intégrale De John Kenneth Galbraith (1933–1983)]<sup>1</sup> сложилось под влиянием целого ряда обстоятельств.

Исследования Джона К. Гэлбрейта уже давно привлекают интерес ИНИР. Институтом уже издан русский перевод книги Джона К. Гэлбрейта «Общество изобилия»<sup>2</sup> и ряд публикаций, посвященных его научному вкладу. Детальный анализ идей Джона К. Гэлбрейта был также дан изданной институтом в 2018 г. на русском и английском языках большой монографии «Гэлбрейт: возвращение»<sup>3</sup>. Это внимание не случайно. ИНИР занимается проблематикой влияния технологических сдвигов на социально-экономическое развитие, в том числе в долгосрочной перспективе. Поэтому в процессе наших научных разработок мы никак не могли пройти мимо тех научных работ Джона К. Гэлбрейта, где также рассматривается влияние продвижения новых индустриальных технологий на формирование облика всей общественной системы. В особенности это касается книги Гэлбрейта «Новое индустриальное общество» (The New Industrial State)<sup>4</sup>.

Для нас особенно важно, что Джон К. Гэлбрейт не просто отмечает то или иное воздействие технологического развития на состояние общества. В его исследованиях делается акцент на глубоких, существенных переменах в технике и технологиях, которые создают новые институциональные формы осуществления производства при помощи этих технологий, и, в конечном счете, приводят к переходу всех общественных отношений и общества в целом в качественно новое состояние.

Такой подход перекликается с нашим собственным стремлением оценить долгосрочные последствия современной технологической революции, и на этой основе выработать обоснованный прогноз перехода к новой ступени общественного развития. Такие исследования позволили нам разработать концепцию формирования «Нового индустриального общества второго поколения» (НИО 2.0), опирающегося на распространение технологий 6-го и формулирующего 7-го технологических укладов, которые создают предпосылки изменения роли человека в экономике и в общественной системе в целом.

<sup>1</sup> Chirat A. L'Economie Intégrale de John Kenneth Galbraith (1933-1983). Classiques Garnier Multimedia, 2022, 1073 pp.

<sup>2</sup> Гэлбрейт, Джон Кеннет. Общество изобилия: перевод с английского языка / Джон Кеннет Гэлбрейт; науч. ред. российского издания С.Д. Бодрунов. – М.: Олимп-Бизнес, 2018. – 404 с. – Серия ИНИР им. С.Ю. Витте («Современная экономическая мысль»).

<sup>3</sup> Бодрунов С.Д., Гэлбрейт Дж.К., Сорокин С.Д., Цаголов Г.Н. и др. Гэлбрейт: возвращение: монография / под ред. С.Д. Бодрунова. – М.: Культурная революция, 2017. – 424 с.; Bodrunov S.D., Galbraith J.K., Sorokin S.D., Tsagolov G.N., et al. (2017) Galbraith: Return. S.D. Bodrunov (Ed.). Moscow: Kul'turnaya revolyutsiya. 372 p.

<sup>4</sup> Galbraith J.K. The New Industrial State. Boston: Houghton Mifflin, 1967, 317 pp.; Гэлбрейт Дж. Новое индустриальное общество: Пер. с англ. / Дж. Гэлбрейт. – М.: ООО «Издательство АСТ»: ООО «Транзиткнига»; СПб.: Terra Fantastica, 2004. – 602 с.

Изучение именно этих сдвигов в роли человека в экономике позволило нам выдвинуть теорию перехода от экономики к ноономике, согласно которой человек, покидая сферу непосредственного участия в производственных процессах, меняет и критерии своей производственной деятельности. Человек избавляется от господства экономической необходимости и экономической рациональности и ставит во главу угла достижение наиболее благоприятных условий своего собственного развития.

Поэтому нам очень близок подход Джона К. Гэлбрейта, который никогда не сводил изучение экономических процессов исключительно к наблюдению за традиционными микро- и макроэкономическими категориями. Ему был свойственен более широкий взгляд на экономическую действительность, где есть место для понимания роли технологий, роли институциональных условий человеческой деятельности, их влияния на социальную структуру общества, на поведение людей в экономической системе и т.д. Предлагаемый читателям русский перевод книги Александра Шири, как нам представляется, как раз и показывает всю неординарность подхода Гэлбрейта к социально-экономической действительности, которая имеет существенные точки соприкосновения с нашими собственными подходами.

Далеко не последнюю роль в решении о публикации русского перевода сыграла рекомендация Джеймса К. Гэлбрейта, в соответствии с которой Ученый совет ИНИР обратил внимание на книгу «Интегральная экономика Джона Кеннета Гэлбрейта (1933-1983)» и принял решение об издании ее в России на русском языке в рамках серии «Современная экономическая мысль» издаваемой ИНИРом, чтобы дать возможность ознакомиться с ней российским читателям.

Джеймс К. Гэлбрейт – наш давний друг и коллега. Совместно с ним нами был проведен целый ряд исследований, и были изданы две книги (на русском и английском языках): Бодрунов С.Д., Гэлбрейт Дж.К. Новая индустриальная революция и проблемы неравенства: учебно-методическое пособие<sup>1</sup>; Бодрунов С.Д., Гэлбрейт Дж.К. Концепция Нового индустриального общества: история и развитие: учебно-методическое пособие<sup>2</sup>. Поэтому его мнение обладает для нас несомненной значимостью. Да и кто, как не он, может лучше всего оценить качество книги, посвященной научному наследию его отца?

Мы надеемся, что русское издание книги Александра Шири о Джоне Кеннете Гэлбрейте послужит не только просвещению российского читателя, но и даст дополнительный импульс исследованиям, ведущимся в ИНИР. Институт намерен продолжать линию исследований, посвященных влиянию развития техники и технологий на социально-экономические институты и на всю структуру общества, как применительно к России, так и в глобальном контексте. Эти исследования и дальше будут затрагивать не только ближайшие проблемы социально-экономического развития, но и стратегическое видение перспектив человеческой цивилизации. Джон К. Гэлбрейт также задумывался над этими вопросами, и потому нам так важен диалог с теоретическим наследием этого выдающегося ученого.

<sup>1</sup> Бодрунов С.Д. Гэлбрейт Дж.К. Новая индустриальная революция и проблемы неравенства: учебно-методическое пособие / под общ. ред. С.Д. Бодрунова. – М.: Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова, 2017. – 143 с.; Bodrunov S., Galbraith J.K. New Industrial Revolution and Inequality Issues: Study guide / Bodrunov S.D., James K. Galbraith; ed. by S.D. Bodrunov. – Moscow: Plekhanov Russian University of Economics, 2017. – 122 pp.

<sup>2</sup> Бодрунов С.Д. Гэлбрейт Дж.К. Концепция Нового индустриального общества: история и развитие: учебно-методическое пособие / под общ. ред. С.Д. Бодрунова. – Екатеринбург: Уральский государственный экономический университет, 2018. – 129 с.; Bodrunov S., Galbraith J.K. The Concept of the New industrial Society: History and Development. / ed. by S.D. Bodrunov. – Ekaterinburg: Ural State University of Economics, 2018. – 114 pp.